

# 如何辨别鼻窦炎和普通感冒？

黄 涛

南部县人民医院耳鼻咽喉头颈外科 637000

【中图分类号】 R765

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2024) 02-091-01

每当季节交替，气温起伏较大时，我们的身体都可能面临各种挑战。感冒和鼻窦炎是最为常见的两种疾病，它们都可能引起鼻塞、流鼻涕、头痛等症状。但是，这两者之间还是存在一些明显的差异。本文将带您了解如何区分鼻窦炎和普通感冒，以便您可以采取适当的措施来照顾自己或您关心的人。

首先，让我们来看看普通感冒。感冒是由病毒引起的，通常具有自限性，病程大约需要一周左右。感冒的主要症状包括鼻塞、流鼻涕、打喷嚏、喉咙痛等。这些症状通常比较轻微，不会引起严重的身体不适。那么，鼻窦炎又是怎么回事呢？鼻窦炎是由鼻窦内的感染引起的，通常是由细菌引起的。与感冒不同，鼻窦炎的症状可能会持续数周或数月，有时甚至会更长。鼻窦炎的症状包括鼻塞、流脓涕、头痛、面部疼痛、嗅觉减退等。这些症状可能会比感冒更严重，影响患者的生活和工作。

除了症状的持续时间和严重程度外，我们还可以从以下几个方面来区分鼻窦炎和普通感冒：感冒通常伴随着轻微的全身症状，如乏力、发热等。而鼻窦炎则较少出现全身症状。感冒通常没有特定的易感人群，而鼻窦炎则更容易出现在有鼻窦炎病史或过敏史的人群中。医生可以通过检查鼻腔和鼻窦来诊断鼻窦炎。如果您的鼻塞、流鼻涕等症狀持续时间较长，建议及时就医进行检查。首先，观察鼻涕的颜色。普通感冒的鼻涕通常是透明的或稍微有些黄色。而鼻窦炎的鼻涕则通常是浓稠的黄色或绿色。这种颜色的变化是由于细菌感染引起的。其次，注意头痛的特点。普通感冒的头痛通常比较轻微，且位置不固定。而鼻窦炎的头痛则可能比较剧烈，位置固定，例如单侧的太阳穴或眼眶周围。这种头痛在早晨起床时可能更为明显。此外，鼻窦炎还可能导致嗅觉减退或丧失。如果您的嗅觉在感冒后一直没有恢复，或者鼻塞和流脓涕的症状持续时间较长，这可能是鼻窦炎的一个信号。考虑就医的时间。如果您的感冒症状持续时间较长，或者症状逐渐加重，建议尽早寻求医生的帮助。虽然感冒是一种自限性疾病，但鼻窦

炎可能需要更积极的治疗。观察是否有发热。普通感冒的发热通常比较轻微，而鼻窦炎的发热可能较高，并持续时间较长。注意鼻塞的程度。普通感冒的鼻塞通常比较轻微，而鼻窦炎的鼻塞可能比较严重，甚至影响到睡眠。注意是否有脸部疼痛或压痛。鼻窦炎可能导致面部或鼻窦周围的疼痛，这种疼痛在按压时可能加重。观察是否有疲劳、食欲不振等全身症状。鼻窦炎可能导致身体不适和疲劳感，影响日常生活和工作。

普通感冒和鼻窦炎有时可能具有相似的症状，如鼻塞、流涕、咳嗽等。然而，感冒通常持续时间较短，大约 1-2 周，并且没有明显的全身症状，如发热、疲劳等。而鼻窦炎的持续时间可能更长，并且可能伴有更严重的鼻塞和更多的全身症状。因此，如果您的感冒症状持续时间较长，或者出现严重的全身症状，可能需要考虑是否为鼻窦炎。一些人可能认为鼻窦炎只是鼻子的问题，并不影响日常生活。事实上，鼻窦炎可能导致严重的头痛、面部疼痛、嗅觉减退等，影响生活质量。此外，鼻窦炎还可能增加其他疾病的风险，如鼻息肉、中耳炎等。因此，对鼻窦炎的早期诊断和治疗非常重要。一些人可能会忽视医生的建议，认为自己的症状并不严重，或者认为医生给出的治疗方案过于复杂。事实上，医生是唯一能够准确地诊断鼻窦炎的人。他们可能会建议您进行 CT 扫描或 X 光检查，以更好地了解鼻窦炎的严重程度和位置。此外，医生可能会建议您进行抗生素治疗或手术，以缓解鼻窦炎的症状。因此，遵循医生的建议非常重要。一些人可能认为鼻窦炎只是由于过敏或鼻部感染引起的，实际上鼻窦炎可能是由于各种原因引起的，包括感染、过敏、鼻部解剖异常等。

总之，要避免对鼻窦炎的误解和混淆，需要多了解鼻窦炎的相关知识，包括其病因、症状、治疗方法等。同时，当出现疑似鼻窦炎的症状时，应及时就医，并遵循医生的建议进行治疗。此外，预防鼻窦炎的发生也非常重要，应该保持良好的生活习惯和饮食习惯，选择合适的治疗方法，避免鼻窦炎的并发症。

和合理的照护对于新妈妈和新生儿的健康成长至关重要。通过遵循休息与运动、饮食调理、个人卫生、心理调适等方面的要求，新妈妈们可以更好地照顾自己，让身体尽快恢复。同时，家人和社会也应给予新妈妈们足够的关心和支持，共同为母婴健康保驾护航。

(上接第 89 页)

避免乳腺炎等问题的发生。

(5) 其他不适症状：新妈妈还应关注自己是否有其他不适症状，如头痛、腰痛、腹痛等。如有任何不适，应及时告知医生，以便得到及时的诊断和治疗。

总之，产褥期是新妈妈身体恢复的关键时期，科学的护理

(上接第 90 页)

(1) 避免剧烈运动或突然改变体位，以免引起胆囊痉挛或结石移位。(2) 注意个人卫生，保持皮肤清洁，预防感染。

(3) 控制慢性疾病：如糖尿病、高血压等，这些疾病会影响胆囊的正常功能，增加胆结石的风险。(4) 避免盲目使用保健品，如有需要应咨询医生的意见。(5) 及时关注身体变化，

如出现右上腹疼痛、黄疸、发热等症状时应及时就医。

总之，预防和护理胆结石需要从多个方面入手，包括健康的生活方式、合理的饮食选择、适当的运动、定期的体检以及科学的治疗和护理等。通过综合运用这些措施，我们可以有效地降低胆结石的发生风险，提高治疗效果，促进身体的健康和康复。